# 沧州市区有一个"爱心小家",一年多时间,免费为103个异地大病家庭提供 食宿、心理支持等服务

# "爱心小家"

李小贤 摄影报道

12月21日,冬至。当天吃饺 子是我国北方的传统习俗。在爱 心小家内,一些志愿者正忙着包 饺子

志愿者包的这些饺子,被送 给在沧州中西医结合医院放化 疗科住院的10个家庭,为他们 送去冬日的一份温暖。

#### "爱心小家"

这个充满着温暖的爱心小 家,位于运河区新儒苑小区的 栋居民楼里

下午1点多,十几名志愿者 陆陆续续地赶到了爱心小家。 "我上午就去买了食材,下午大 一起包饺子。"56岁的刘月敏 告诉记者。

志愿者分工明确,包出一盖 帘又一盖帘的饺子,并熬煮了南

下午5点钟,饺子出锅了 他们将饺子打包,并在每盒饺子 上放了一张祝福卡片。

志愿者带着这些饺子、南瓜 粥赶到了沧州中西医结合医院, 送给了在放化疗科住院的10个 家庭

爱心小家是北京同心圆慈 善基金会"给大病家庭一个家 项目落地沧州的地方,主要为异 地就医的大病患者家庭免费提 供食宿、就诊咨询、大病救助及 心理支持等志愿服务,减轻他们 从外地到陌生城市看病的负担

杨文峰是沧州爱心小家的 发起人和组织者。他是沧州杨文 峰心理工作室负责人、国际注册 高级心理危机干预师、北京开放 大学培训中心特聘心理教育教

刘月敏一直跟着杨文峰学 习心理知识。去年,刚刚退休的 她,在杨文峰的推荐下,成为爱 心小家的"管家"

从找房子到房间布置,从筹 措爱心物资到采买厨房用品,刘 月敏和杨文峰、曾容等人付出了 很多心血。

"爱心小家的地点要紧邻医 院,方便大病患者家属前来住宿、做饭。"刘月敏说,为了找到 合适的地点,他们足足找了3个

找房子的事情尘埃落定后, 大家开始布置这个小家。"被子 床单等物品都是大家捐来的,厨 房里的微波炉是基金会提供的, 厨房的一些调料、用品也是大家 捐赠的。"刘月敏说,在大家的爱 心汇聚下,这个爱心小家越来越 完善

去年10月,爱心小家正式 成立。从那时起,爱心小家开始 接收从北京转来沧州做放疗、化 疗的异地大病困难家庭,和转到 沧州中西医结合医院进行安宁 疗护的患者家庭

## 打开心结

"目前,全国有40多个爱心 小家。汾州爱心小家更具特色的



·点就是能够为大病患者家庭 提供心理支持。"杨文峰说

爱心小家志愿团队里有多 名心理危机干预师,这也为做好 心理支持奠定了基础。

杨文峰指着爱心小家墙壁 上的一张照片告诉记者,这是王 源(化名),也是第一位入住沧州 爱心小家的患者

王源是河南人,患有白血 病。去年,王源的病复发了,住进 北京一家医院

当时,王源情绪崩溃,拒绝 与人交流。他的家人求助了北京 同心圆慈善基金会。

基金会工作人员联系上杨 文峰后,请他去和王源沟通。

王源对外界很排斥,我和 同是心理危机干预师的曾容-连去了3次,终于打开了他的心结。"杨文峰说,当在北京完成了 治疗后,准备出院的王源想找一 个地方过渡,然后再回老家。

杨文峰便邀请王源一家来 到了沧州的爱心小家。

刘月敏接待了王源一家。刘 月敏说:"第一次见到王源时,他 的身体很虚弱,走不了几步就累 了。他还不愿意摘帽子,不想让 人看到他的光头。"

从王源一家人住之后,杨文 峰为王源制订了详细的康复计 划。每天,杨文峰团队的老师通 过绘画、音乐疗法等对王源进行

"王源一共在小家住了9 天,当时他的头发长了出来,也 敢摘下帽子了,脸上还有了笑模 样。"杨文峰说,爱心小家成立-周年的时候,王源还特意给爱心 小家发来了视频。视频中,王源 恢复得很不错。

在王源人住爱心小家期间, 爱心小家里也迎来了第二个大 病患者家庭——山西的郭盛(化 名)一家

郭盛的父亲患有鼻咽癌,母 亲是一位听障人士,也是一名癌

症患者,郭盛患有缄默症

"郭盛到医院检查过,言语 器官没有器质性病变,但就是说 不出话来,这和心理有很大的关 系。"杨文峰说。

杨文峰除了帮助郭盛进行 心理疏导,为他制订发音练习计 划,还为他的父母做心理支持。

从简单地说"再见"等词汇, 到拥抱、对话等练习,杨文峰、曾 容、刘月敏等人指导着郭盛慢慢

刘月敏说,他们还带着郭盛 完成了"100个陌生人拥抱计 划"。他们带着郭盛走上街头,见 到路人后,郭盛就会念出牌子上 的话说明自己的情况。很多路人 会给他一个温暖的拥抱。郭盛的 父母直说,"沧州人真好"

因为一起在爱心小家居住, 王源和郭盛也成了朋友,王源和 郭盛一起阅读,做手工。

有了这些温暖,郭盛的病情 有了很大好转。在杨文峰的帮助 下,他还找到了一份工作,接触 更多的人,生活回归正常。

#### "娘家"

"爱心小家就是你的'娘家', 我走了之后,他们就是你的亲 人。"这是丈夫生前对杜梅(化 名)说的话。

杜梅家在新疆,患有肝癌的 丈夫在杨文峰等人的帮助下,从 北京的一家医院转到了沧州中 西医结合医院安宁疗护病房。

杜梅则住进了爱心小家。杨 文峰等人也成了他们一家人在 这个陌生城市里的"亲人"

"我和曾容等多名老师一天 要去两趟医院,为杜梅的丈夫做 心理疏导。平时,还有其他志愿 者为他们做饭,并安排了护工 24小时免费陪护。"杨文峰说。

在杨文峰看来,临终关怀的

心理干预护理模式,可以从心 理、生理、社会等多个层面,为患 者给予细致人微的关怀与护理, 让患者平静祥和有尊严地走完 生命的最后旅程。

杨文峰的儿子杨福智是一 位初级心理危机干预师,他经 常陪伴在杜梅丈夫身边,也是 他陪着杜梅丈夫度过了最后-个晚上。

杜梅非常感谢杨文峰团队 让丈夫在人生的最后阶段获得 一个八五八五 了尊严与安宁

杜梅把沧州的爱心小家当 "娘家"。爱心小家成立一周 年的时候,杜梅又回到了爱心小 家,再次见到这里的"家人",心 里暖暖的。

爱心小家为一些大病患者 家庭带来了温暖。家住泊头的刘 静(化名)也是享受这份温暖中 的一员。

30多岁的刘静患病多年, 经常到沧州市区的一家医院进 行透析治疗

去年,爱心小家成立后,团 队成员在医院开展志愿服务活 动的时候,刘静正好前往医院透析。她了解了爱心小家的情 况,也想成为一名志愿者帮助

没想到,不久后,她就先获 得了爱心小家的帮助。那次,她 到医院做透析时,正好赶上了 大雪,回家的路变得艰难

她给刘月敏打去电话,问是 否能人住爱心小家。刘月敏说可 以,便把她接到了"家"中

她不仅可以在那住,还能自 己做饭。特别是爱心小家的心理 危机干预师还逐渐打开了她患 病后产生的心结,让她更好地面

从那之后,每当天气不好的 时候,她就会去爱心小家,如同 回到了"娘家"一般。

冬至那天,刘月敏给刘静打 去电话,问问她现在的情况,也 激请她前去吃饺子。

### 1个"小家" 103 个家庭

爱心小家成立一年多的时 间,已经免费为103个异地大病 家庭提供食宿、心理支持等服

"这些大病家庭成员可以在 一觉,做营养餐。"刘月敏 **汶睡**上

刘月敏打开爱心小家的一 个房间,里面除了一张高低床, 还堆放着很多爱心人士捐来的

"那些大病患者对食材的 新鲜度、质量都要求很高。 月敏说,志愿者有时间也会买 来新鲜的食材,为一些患者做

在人住爱心小家的家庭 中,不论是患者本人,还是家 属,普遍呈现出严重的焦虑 紧张、抑郁、困惑等心理状况 杨文峰和团队中的其他成员 就会为这些人去进行心理疏

"阿正(化名)从北京转到沧 州中西医结合医院的时候,病情 已经非常严重。我们跟医院对接 好后,阿正直接住进了安宁疗护 病房。"杨文峰说

当时,24岁的阿正被疾病 折磨得瘦骨嶙峋,加剧的疼痛 让他痛苦不堪。住院当天,杨文 峰和刘月敏等人始终陪伴在阿 正身边。后来,他们又根据阿正 的情况,为阿正展开有效的心 理建设。

"杨福智和阿正有很多共同 话题,我就安排杨福智多陪陪 他。"杨文峰说。

19岁的杨福智住在沧州, 每天他都会抽出时间去医院 陪伴阿正。有一次,杨福智去 看望阿正,见他熟睡,便关上 门回去了。阿正醒来后问妈 妈,"我的铁哥们来了吗,以后 他来了一定要叫醒我"。阳光 开朗的杨福智也给阿正带去

阿正的身体指标有了好转。 这让大家都感到欣喜。大家为阿 正一家送上捐款,缓解他们就医 压力,还送上小礼物给予他们温

在沧州度过了48个日夜 后,阿正转回了老家进行保守治 疗。10天后,他离开了这个世

今年8月份,阿正的母亲又 回到了沧州,在爱心小家当了3 天的志愿者。"阿正妈妈在做志 愿者时很用心,这不仅是她对他 人的付出,更是对自我的一种疗 愈。"杨文峰说。

如今,爱心小家的志愿者越 来越多,大家联合医院工作人员 一起开展志愿服务活动。"爱心 小家致力于为异地大病家庭搭建温暖港湾,助力希望之火在他 们艰难时刻持续燃烧。我们会继 续将爱心小家运行下去。"杨文 峰说。